由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况
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2018宜宾市中考化学冲刺试题　

一、单选题（本题共10题，每小题2分，共20分．）

1．生产生活中的下列变化，属于化学变化的是（　　）

A．冰块融化
B．海水晒盐
C．铁锅生锈
D．酒精挥发

　

2．2012年4月15日，央视曝光河北一些企业生产的药用胶囊里重金属铬（Cr）超标，即震惊全国的“毒胶囊”事件．已知铬原子核内有24个质子，铬元素的相对原子质量为52．下列有关铬元素的说法中不正确的是（　　）

A．铬原子的核外电子数为24
B．铬元素的原子序数是52

C．铬原子核由质子和中子构成
D．铬原子呈电中性

　

3．下列有关分子、原子和离子的说法正确的是（　　）

A．分子、原子、离子都可以直接构成物质

B．物体有热胀冷缩现象，主要是因为物体中的粒子大小随温度的改变而改变

C．分子是保持物质性质的一种粒子

D．在化学反应中，任何粒子都不能再分

　

4．关于二氧化氮（NO2）的下列说法，正确的是（　　）

A．二氧化氮由二氧化氮分子组成

B．二氧化氮由1个氮元素和2个氧元素组成

C．每个二氧化氮分子由1个氮原子和2个氧原子构成

D．二氧化氮分子由1个氮原子和1个氧分子构成

　

5（宜宾市中考化学）．下列物质，属于混合物的是（　　）

A．铁在氧气充分燃烧后的生成物

B．过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气后的剩余物

C．硫在氧气完全燃烧的产物

D．石蜡燃烧后的生成物在常温下是气态的物质

　

6．如图是元素周期表中的一格，依据图中的信息得到的下列认识错误的是（　　）

[image: image1.jpg]14

28.09

si





A．该元素原子序数为14

B．该元素属于金属元素

C．该元素一个原子的原子核外有14个电子

D．该元素的相对原子质量为28.09

　

7．净化水的方法有：①过滤  ②加明矾  ③蒸馏   ④消毒杀菌．要将有泥沙的天然水净化成生活用的自来水，应选用的方法和顺序为（　　）

A．①②③④
B．②④①③
C．②①④
D．①③④

　

8．下列反应属于分解反应的是（　　）

A．HCl+NaOH═NaCl+H2O
B．Fe+2HCl═FeCl2+H2↑

C．CaO+H2O═Ca（OH）2
D．MgCl2[image: image2.jpg]


Mg+Cl2↑

　

9．下列反应属于氧化反应但是不属于化合反应的是（　　）

A．硫黄在氧气中燃烧
B．石蜡在氧气中燃烧

C．氧化汞受热分解
D．铁在氧气中燃烧

　

10．下列实验操作错误的是（　　）

A．[image: image3.jpg]



B．[image: image4.jpg]



C．[image: image5.jpg]



D．[image: image6.jpg]



　

　

二、填空题（本题共3个小题，共18分）

11．用化学用语填空：

5个钾原子　　　　　　4个钠离子　　　　　　2个水分子　　　　　　二氧化碳　　　　　　．

　

12．（宜宾市中考化学）在分子、原子、原子核、质子、中子、电子等粒子中，找出符合下列条件的粒子，填在相应的横线上：

（1）能保持物质化学性质的粒子是　　　　　　．

（2）化学变化中的最小粒子是　　　　　　．

（3）带正电荷的粒子是　　　　　　．

（4）不显电性的粒子是　　　　　　．

（5）决定原子质量大小的粒子主要是　　　　　　．

　

13．写出下列反应的文字表达式：

（1）铁丝在纯氧中剧烈燃烧　　　　　　

（2）过氧化氢制取氧气　　　　　　

（3）红磷在空气中燃烧　　　　　　

（4）氯酸钾制取氧气　　　　　　

上述反应中是化合反应的有　　　　　　（填序号）

　

　

三、分析题（本题共2个小题，共9分）

14．如图是四种粒子的结构示意图：序号填空：
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（1）电子层排布相同的是　　　　　　；

（2）属于同种元素的是　　　　　　；

（3）表示阳离子的是　　　　　　；

（4）属于非金属元素原子的是　　　　　　．

　

15．如图是元素周期表中的一部分，根据表中信息回答下列问题．[image: image8.jpg]B o
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（1）用m代表的13号元素的元素符号是　　　　　　．

（2）氯元素的原子序数n等于　　　　　　，它的相对原子质量是　　　　　　．

（3）氧、氟、硫、氯元素都属于　　　　　　（填“金属”或“非金属”）元素，它们在化学反应中一般易　　　　　　（填“得”或“失”）电子，趋向于稳定结构．

　

　

四、推断题（本题共1个小题，共6分）

16．将某暗紫色固体粉末A加热，可产生无色气体B，同时生成一种黑色固体C和另一种固体物质D．黑色固体C通常可用于加热氯酸钾制氧气时的催化剂．另一黑色固体E在无色气体B中燃烧，产生使澄清石灰水变浑浊的气体F．绿色植物可将气体F通过光合作用吸收，并转化为无色气体B．回答：

（1）写出名称：A　　　　　　C　　　　　　F　　　　　　；

（2）加热暗紫色固体A时所发生的反应属于　　　　　　反应；

（3）写出黑色固体E在无色气体B中燃烧的反应的符号表达式　　　　　　．

　

　

五、（宜宾市中考化学）实验分析题（本题共1个小题，共7分）

17．实验室常用下列装置研究气体的制取和性质，根据所学知识回答下列问题．
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（1）写出实验室制取氧气的一个文字表达式　　　　　　．利用该反应制取氧气，发生装置应选（填序号）　　　　　　，理由是　　　　　　．实验室要收集二氧化碳气体，收集装置应选　　　　　　．

（2）一氧化氮气体难溶于水，在空气中容易与氧气发生化学反应，则收集一氧化氮气体  时应该用的收集装置是（填序号）　　　　　　．

（3）按图F作细铁丝在氧气中燃烧的实验，观察到的现象有　　　　　　（只答一条）．

　

　

宜宾市中考化学参考答案与试题解析

　

一、单选题（本题共10题，每小题2分，共20分．）

1．生产生活中的下列变化，属于化学变化的是（　　）

A．冰块融化
B．海水晒盐
C．铁锅生锈
D．酒精挥发

【考点】化学变化和物理变化的判别．

【分析】化学变化中产生了新的物质，而和物理变化没产生新的物质，所以在判断一种变化过程是何种变化时，只有抓住化学变化和物理变化的区别，即有无新物质生成来进行细心地分析、判断即可．

【解答】解：A、冰块融化是指水由固态变为了液态的水，并没有产生新的物质，故A属于物理变化；

B、海水晒盐是指通过蒸发的方法，将海水中的水分蒸发掉，而使溶解在海水中的氯化钠析出的过程，该过程中并没有产生新的物质，故B属于物理变化；

C、铁锅生锈是指铁和氧气及水反应生成了铁锈，铁锈的主要成分为氧化铁，即该过程中产生了新的物质，故C属于化学变化；

D、酒精挥发只是酒精由液态变成了气态，并没有产生新的物质，故D属于物理变化．

故选C．

【点评】对于化学变化和物理变化的本质区别中新物质来说，关键是个“新”字．并且，这里的“新”是相对的，而不是指自然界中原来没有的物质才算是新物质，只要是相对于变化前的物质是新的（即和变化前的物质不是同种物质），就认为是有新物质生成．

　

2．2012年4月15日，央视曝光河北一些企业生产的药用胶囊里重金属铬（Cr）超标，即震惊全国的“毒胶囊”事件．已知铬原子核内有24个质子，铬元素的相对原子质量为52．下列有关铬元素的说法中不正确的是（　　）

A．铬原子的核外电子数为24
B．铬元素的原子序数是52

C．铬原子核由质子和中子构成
D．铬原子呈电中性

【考点】原子的定义与构成．

【分析】A、根据核外电子数与质子数的关系考虑；

B、根据原子序数与质子数的关系考虑；

C、根据原子核的构成考虑；

D、根据整个原子的电性考虑．

【解答】解：A、铬原子的核外电子数等于核内质子数为24，故A说法正确；

B、原子序数等于核内质子数等于24，故B说法错误；

C、原子核由质子和中子构成，故C说法正确；

D、由于原子核所带的电量等于核外电子所带的电量，电性相反，所以整个原子不显电性，故D说法正确．

故选B．

【点评】解答本题关键是要了解对于原子来说核内质子数等于核外电子数等于原子序数，掌握原子核的构成，整个原子不显电性的原因．

　

3．下列有关分子、原子和离子的说法正确的是（　　）

A．分子、原子、离子都可以直接构成物质

B．物体有热胀冷缩现象，主要是因为物体中的粒子大小随温度的改变而改变

C．分子是保持物质性质的一种粒子

D．在化学反应中，任何粒子都不能再分

【考点】分子、原子、离子、元素与物质之间的关系．

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】A、分子、原子、离子都是构成物质的基本粒子；

B、热胀冷缩是因为物质中粒子间隔发生变化；

C、由分子构成的物质，分子是保持物质化学性质的微粒；

D、化学变化中，分子能再分，原子不能再分，原子是化学变化中最小的微粒．

【解答】解：A、分子、原子、离子都可以直接构成物质，说法正确；

B、物体有热胀冷缩现象，主要是因为物体中的粒子间隔大小随温度的改变而改变，粒子本身大小不变，故B错误；

C、分子是保持物质化学性质的一种粒子，它不能保持物质的物理性质，故C错误；

D、化学变化中，分子能再分，原子不能再分，故原说法错误．

故选A

【点评】了解分子、原子、离子、元素与物质之间的关系；了解粒子的基本性质和概念，粒子在发生物理变化时体积大小是不变的．

　

4．关于二氧化氮（NO2）的下列说法，正确的是（　　）

A．二氧化氮由二氧化氮分子组成

B．二氧化氮由1个氮元素和2个氧元素组成

C．每个二氧化氮分子由1个氮原子和2个氧原子构成

D．二氧化氮分子由1个氮原子和1个氧分子构成

【考点】化学式的书写及意义．

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成；化学用语和质量守恒定律．

【分析】根据由分子构成的物质的化学式一般有4层含义：微观1、表示物质的一个分子；2、表示一个分子的构成．宏观：1、表示一种物质；2、表示该物质的元素组成；结合题中信息，进行分析解答本题．

【解答】解：A．二氧化氮是由氧元素和氮元素组成的，故错误；

B．元素是个宏观概念，只讲种类、不讲个数，故错误；

C．每个二氧化氮分子由1个氮原子和2个氧原子构成的，故正确；

D．分子是由原子构成的，其中不存在分子，故错误．

故选C．

【点评】本题考查学生对物质化学式表示的意义的理解与掌握，并能在解题中灵活应用的能力．

　

5．下列物质，属于混合物的是（　　）

A．铁在氧气充分燃烧后的生成物

B．过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气后的剩余物

C．硫在氧气完全燃烧的产物

D．石蜡燃烧后的生成物在常温下是气态的物质

【考点】纯净物和混合物的判别．

【专题】化学物质的分类思想；物质的分类．

【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成．纯净物又分为单质和化合物．铁在氧气充分燃烧后的生成物是四氧化三铁，属于纯净物中的氧化物；过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气后的剩余物是二氧化锰和水的混合物；硫在氧气完全燃烧的产物是二氧化硫，属于纯净物中的氧化物；石蜡燃烧后的生成物在常温下是气态的物质是二氧化碳，属于纯净物中的氧化物．

【解答】解：A、铁在氧气充分燃烧后的生成物是四氧化三铁，属于纯净物中的氧化物，故选项错误；

B、过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气后的剩余物是二氧化锰和水的混合物，故选项正确；

C、硫在氧气完全燃烧的产物是二氧化硫，属于纯净物中的氧化物，故选项错误；

D、石蜡燃烧后的生成物在常温下是气态的物质是二氧化碳，属于纯净物中的氧化物，故选项错误；

故选B

【点评】本考点考查了物质的分类、化学变化后的产物等，要加强记忆混合物、纯净物、单质、化合物、氧化物等基本概念，并能够区分应用．本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．

　

6．（宜宾市中考化学）如图是元素周期表中的一格，依据图中的信息得到的下列认识错误的是（　　）
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A．该元素原子序数为14

B．该元素属于金属元素

C．该元素一个原子的原子核外有14个电子

D．该元素的相对原子质量为28.09

【考点】元素周期表的特点及其应用．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】由题意，由上图中元素周期表中的一格，得到的信息为：质子数、元素种类、核外电子数、相对原子质量等信息，根据这些信息做题．

【解答】解：A、由上图，可知，该元素原子的质子数为14，故A正确；

B、由汉语名称“硅”，可知，它为非金属元素，故B错误；

C、根据“原子序数=核内质子数=核外电子数”，则该元素一个原子的原子核外有14个电子，故C正确；

D、根据表格信息可知硅的相对原子质量为28.09，故D正确．

故选：B．

【点评】本题考查了元素周期表中看图回答元素名称、符号、原子序数、相对原子质量等知识，解题的关键是能够知道元素周期表所体现的信息及含义．

　

7．净化水的方法有：①过滤  ②加明矾  ③蒸馏   ④消毒杀菌．要将有泥沙的天然水净化成生活用的自来水，应选用的方法和顺序为（　　）

A．①②③④
B．②④①③
C．②①④
D．①③④

【考点】水的净化．

【专题】空气与水．

【分析】根据已有的水的净化的知识以及净化的过程进行分析解答即可．

【解答】解：要将有泥沙的天然水净化成生活用的自来水，需要经过加明矾沉降、过滤、杀菌消毒的方法净化，不需要蒸馏，观察选项，故选C．

【点评】本题考查的是水的净化的知识，完成此题，可以依据已有的净化的知识进行．

　

8．下列反应属于分解反应的是（　　）

A．HCl+NaOH═NaCl+H2O
B．Fe+2HCl═FeCl2+H2↑

C．CaO+H2O═Ca（OH）2
D．MgCl2[image: image11.jpg]


Mg+Cl2↑

【考点】分解反应及其应用．

【专题】化学反应的基本类型和能量变化．

【分析】分解反应：一种物质反应后生成两种或两种以上的物质，其特点可总结为“一变多”；据此进行分析判断．

【解答】解：A、该反应是两化合物相互交换成分生成另外的两种化合物的反应，属于复分解反应，故选项错误．

B、该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项错误．

C、该反应符合“多变一”的特征，属于化合反应，故选项错误．

D、该反应符合“一变多”的特征，属于分解反应，故选项正确．

故选D．

【点评】本题难度不大，掌握分解反应的特征（“一变多”）是正确解答本题的关键．

　

9．下列反应属于氧化反应但是不属于化合反应的是（　　）

A．硫黄在氧气中燃烧
B．石蜡在氧气中燃烧

C．氧化汞受热分解
D．铁在氧气中燃烧

【考点】化合反应及其应用；氧化反应．

【专题】化学反应的基本类型和能量变化．

【分析】化合反应是指由两种或两种以上物质反应生成另外一种物质的反应；物质与氧发生的反应属于氧化反应，利用该知识分析即可．

【解答】解：A、硫+氧气[image: image12.jpg]


二氧化硫的反应既是氧化反应，又是化合反应，故A不可选；

B、石蜡+氧气[image: image13.jpg]


二氧化碳+水的反应是氧化反应，但生成物是两种，因此不属于化合反应．故B可选；

C、氧化汞[image: image14.jpg]


汞+氧气是分解反应不是化合反应，也不是氧化反应，故C不可选；

D、铁+氧气[image: image15.jpg]


四氧化三铁是氧化反应又是化合反应，故D不可选．

故选：B．

【点评】本题主要考查反应类型方面的知识，解答时要分析反应物和生成物的种类，然后再根据各种反应类型的概念进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

10．下列实验操作错误的是（　　）

A．[image: image16.jpg]



B．[image: image17.jpg]



C．[image: image18.jpg]



D．[image: image19.jpg]



【考点】加热器皿-酒精灯；液体药品的取用；给试管里的液体加热；检查装置的气密性．

【专题】常见仪器及化学实验基本操作．

【分析】A、绝对禁止用酒精灯引燃另一只酒精灯，而应用燃着的火柴或木条来引燃；

B、其检查原理是通过气体的发生装置与辅助容器中的液体（一般是水）构成一个密闭装置，依据改变密闭装置内压强时产生的现象（如冒气泡、形成水柱、液面的升降等）来判断其气密性的好坏；

C、注意瓶塞的放置、试管口与容器口要紧靠、标签向着手心等；

D、根据给试管中的液体加热的基本操作要领分析．

【解答】解：A、应该用燃着的火柴或木条引燃，不能用燃着的酒精灯去引燃另一酒精灯，以防引起火灾．故本选项错误；

B、检查装置的气密性，先将导管放入水中，然后用手握住试管外壁看导管口是否有气泡冒出．故本选项正确；

C、取用液体药品，试管要紧靠试剂瓶口倾倒，瓶塞要倒放，标签向着手心．故本选项正确；

D、给试管中的液体加热液体取用量不能超过试管容积的三分之一，试管夹夹在离试管口三分之处，试管要与桌面呈45°角，要先预热再固定加热．故本选项正确；

故选：A．

【点评】化学实验的基本操作是做好化学实验的基础，学生要在平时的练习中多操作，掌握操作要领，使操作规范．

　

二（宜宾市中考化学）、填空题（本题共3个小题，共18分）

11．用化学用语填空：

5个钾原子　5K　4个钠离子　4Na+　2个水分子　2H2O　二氧化碳　CO2　．

【考点】化学符号及其周围数字的意义．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义，并能根据物质化学式的书写规则正确书写物质的化学式，才能熟练准确的解答此类题目．

【解答】解：原子的表示方法就是用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素符号前加上相应的数字，所以5个钾原子，就可表示为：5K；

离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．钠离子带1个单元位的正电荷，表示为Na+，若表示多个该离子，就在其元素符号前加上相应的数字，故4个钠离子可表示为4Na+；

分子的表示方法：正确书写物质的化学式，水分子可表示为：H2O，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，所以2个水分子可表示为2H2O；

二氧化碳是由显+4价的碳元素和显﹣2价的氧元素组成的，根据化合价原则，其化学式为：CO2；

故答案为：5K；4Na+；2H2O；CO2；

【点评】本题主要考查学生对化学用语的书写和理解能力，题目设计既包含对化学符号意义的了解，又考查了学生对化学符号的书写，考查全面，注重基础，题目难度较易．

　

12．在分子、原子、原子核、质子、中子、电子等粒子中，找出符合下列条件的粒子，填在相应的横线上：

（1）能保持物质化学性质的粒子是　分子　．

（2）化学变化中的最小粒子是　原子　．

（3）带正电荷的粒子是　原子核和质子　．

（4）不显电性的粒子是　分子、原子和中子　．

（5）决定原子质量大小的粒子主要是　质子和中子　．

【考点】原子的定义与构成；分子的定义与分子的特性．

【专题】结合课本知识的信息；物质的微观构成与物质的宏观组成．

【分析】根据教材内容可以判断相关方面的问题．

【解答】解：（1）能保持物质化学性质的粒子是分子；

（2）化学变化中的最小粒子是原子；

（3）带正电荷的粒子是原子核和质子；

（4）不显电性的粒子是分子、原子和中子；

（5）决定原子质量大小的粒子主要是质子和中子．

故填：分子；原子；原子核和质子；分子、原子和中子；质子和中子．

【点评】因为中子、质子的质量远远大于电子的质量，因此决定原子质量的主要粒子是中子和质子．

　

13．（宜宾市中考化学）写出下列反应的文字表达式：

（1）铁丝在纯氧中剧烈燃烧　铁+氧气[image: image20.jpg]


四氧化三铁　

（2）过氧化氢制取氧气　过氧化氢[image: image21.jpg]


水+氧气　

（3）红磷在空气中燃烧　磷+氧气[image: image22.jpg]


五氧化二磷　

（4）氯酸钾制取氧气　氯酸钾[image: image23.jpg]— At



氯化钾+氧气　

上述反应中是化合反应的有　　（填序号）

【考点】书写化学方程式、文字表达式、电离方程式；化合反应及其应用．

【专题】元素与化合物；化学反应的分类思想；化学用语和质量守恒定律；化学反应的基本类型和能量变化．

【分析】首先根据反应原理找出反应物、生成物、反应条件，根据文字表达式的书写方法、步骤（将反应物和生成物的名称分别写在式子的左、右两边，并在式子的左、右两边之间标出一个指向生成物的箭头；当反应物或生成物有多种时，中间用“+”连接起来）进行书写；再根据反应特征确定反应类型．

【解答】解：（1）铁丝在氧气中燃烧生成四氧化三铁，反应的文字表达式为：铁+氧气[image: image24.jpg]


四氧化三铁．

（2）过氧化氢在二氧化锰的催化作用下生成水和氧气，反应的文字表达式为：过氧化氢[image: image25.jpg]


水+氧气．

（3）红磷在空气中燃烧生成五氧化二磷，反应的文字表达式为：磷+氧气[image: image26.jpg]


五氧化二磷．

（4）氯酸钾在二氧化锰的催化作用下生成氯化钾和氧气，反应的文字表达式为：氯酸钾[image: image27.jpg]— At



氯化钾+氧气．

均符合“多变一”的特征，均属于化合反应．

故答案为：（1）铁+氧气[image: image28.jpg]


四氧化三铁；（2）过氧化氢[image: image29.jpg]


水+氧气；（3）磷+氧气[image: image30.jpg]


五氧化二磷；（4）氯酸钾[image: image31.jpg]— At



氯化钾+氧气．．

【点评】本题难度不大，考查学生根据反应原理书写文字表达式、判定反应类型的能力，掌握文字表达式的书写方法即可正确解答本题．

　

三、分析题（本题共2个小题，共9分）

14．如图是四种粒子的结构示意图：序号填空：

[image: image32.jpg]



（1）电子层排布相同的是　BC　；

（2）属于同种元素的是　AB　；

（3）表示阳离子的是　C　；

（4）属于非金属元素原子的是　AD　．

【考点】原子结构示意图与离子结构示意图．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】（1）依据粒子结构示意图的信息分析解答；

（2）依据同种元素质子数相同分析解答即可；

（3）依据阳离子带正电荷，且质子数大于核外电子数分析解答；

（4）依据质子数判断元素种类以及类别；

【解答】解：（1）依据粒子结构示意图的信息分析可知：核外电子排布相同的是BC，都是10个电子；

（2）依据同种元素质子数相同可知：AB属于同种元素，其核内质子数都是8；

（3）依据阳离子带正电荷，且质子数大于核外电子数可知：C是钠离子属于阳离子，其它微粒均不是阳离子；

（4）依据质子数可判断元素种类：AB是氧元素，C是钠元素D是硫元素，所以属于非金属元素的是ABD，由于原子中质子数等于核外电子数，可知AD是非金属元素原子，B不是原子；

故答案为：（1）BC；（2）AB；（3）C；（4）AD；

【点评】本题难度不大，考查学生对粒子结构示意图及其意义的理解，了解粒子结构示意图的意义是正确解题的关键．

　

15．如图是元素周期表中的一部分，根据表中信息回答下列问题．[image: image33.jpg]B o
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（1）用m代表的13号元素的元素符号是　Al　．

（2）氯元素的原子序数n等于　17　，它的相对原子质量是　35.45　．

（3）氧、氟、硫、氯元素都属于　非金属　（填“金属”或“非金属”）元素，它们在化学反应中一般易　得　（填“得”或“失”）电子，趋向于稳定结构．

【考点】元素周期表的特点及其应用；元素的简单分类．

【专题】结构决定性质；元素位置、结构与性质；物质的微观构成与物质的宏观组成；化学用语和质量守恒定律．

【分析】（1）根据元素符号的写法来分析；

（2）根据元素周期律以及元素周期表的信息来分析；

（3）根据化学元素汉字名称的偏旁可辨别元素的种类，固态非金属元素名称有“石”字旁；气态非金属元素名称有“气”字头，可辨别氧、氟、硫、氯元素的种类；在化学反应中，非金属元素的原子比较容易获得电子，达到最外层为8电子的稳定结构进行解答．

【解答】解：（1）13号元素是铝元素，其元素符号为Al；故填：Al；   

（2）同一周期，从左到右原子序数依次增加，故n=17，由元素周期表的信息可知，其相对原子质量为35.45；故填：17；35.45；

（3）根据化学元素汉字名称的偏旁可辨别元素的种类，固态非金属元素名称有“石”字旁；气态非金属元素名称有“气”字头．可辨别氧、氟、硫、氯元素属于非金属元素；在化学反应中，非金属元素的原子比较容易获得电子，达到最外层为8电子的稳定结构，因此它们在化学反应中一般易得到电子．

故答案为：非金属；得．

【点评】本题主要可查元素种类的辨别方法和在化学反应中，非金属元素的原子比较容易获得电子，达到最外层为8电子的稳定结构．

　

四、（宜宾市中考化学）推断题（本题共1个小题，共6分）

16．将某暗紫色固体粉末A加热，可产生无色气体B，同时生成一种黑色固体C和另一种固体物质D．黑色固体C通常可用于加热氯酸钾制氧气时的催化剂．另一黑色固体E在无色气体B中燃烧，产生使澄清石灰水变浑浊的气体F．绿色植物可将气体F通过光合作用吸收，并转化为无色气体B．回答：

（1）写出名称：A　高锰酸钾　C　二氧化锰　F　二氧化碳　；

（2）加热暗紫色固体A时所发生的反应属于　分解　反应；

（3）写出黑色固体E在无色气体B中燃烧的反应的符号表达式　C+O2[image: image34.jpg]


CO2　．

【考点】物质的鉴别、推断；反应类型的判定；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．

【专题】常见物质的推断题；物质的检验、鉴别与推断．

【分析】根据黑色固体E在无色气体B中燃烧，产生使澄清石灰水变浑浊的气体F，绿色植物可将气体F通过光合作用吸收，并转化为无色气体B，所以F是二氧化碳，E是碳，B具有助燃性，B是氧气，将某暗紫色固体粉末A加热，可产生氧气，所以A是高锰酸钾，高锰酸钾分解生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，黑色固体C通常可用于加热氯酸钾制氧气时的催化剂，所以C是二氧化锰，D是锰酸钾，然后将推出物质继续验证即可．

【解答】解：（1）黑色固体E在无色气体B中燃烧，产生使澄清石灰水变浑浊的气体F，绿色植物可将气体F通过光合作用吸收，并转化为无色气体B，所以F是二氧化碳，E是碳，B具有助燃性，B是氧气，将某暗紫色固体粉末A加热，可产生氧气，所以A是高锰酸钾，高锰酸钾分解生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，黑色固体C通常可用于加热氯酸钾制氧气时的催化剂，所以C是二氧化锰，D是锰酸钾，经过验证，推导正确，所以A是高锰酸钾，C是二氧化锰，F是二氧化碳；

（2）加热暗紫色固体A时所发生的反应是高锰酸钾在加热的条件下反应生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，属于分解反应；

（3）黑色固体E在无色气体B中燃烧的反应是碳和氧气在点燃的条件下反应生成二氧化碳，符号表达式为：C+O2[image: image35.jpg]


CO2．

故答案为：（1）高锰酸钾，二氧化锰，二氧化碳；

（2）分解；

（3）C+O2[image: image36.jpg]


CO2．

【点评】在解此类题时，首先将题中有特征的物质推出，然后结合推出的物质和题中的转化关系推导剩余的物质，最后将推出的各种物质代入转化关系中进行验证即可．

　

五、实验分析题（本题共1个小题，共7分）

17．实验室常用下列装置研究气体的制取和性质，根据所学知识回答下列问题．

[image: image37.jpg]



（1）写出实验室制取氧气的一个文字表达式　过氧化氢[image: image38.jpg]


水+氧气　．利用该反应制取氧气，发生装置应选（填序号）　B　，理由是　过氧化氢溶液是液体，二氧化锰是固体，因此不需要加热　．实验室要收集二氧化碳气体，收集装置应选　C　．

（2）一氧化氮气体难溶于水，在空气中容易与氧气发生化学反应，则收集一氧化氮气体  时应该用的收集装置是（填序号）　E　．

（3）按图F作细铁丝在氧气中燃烧的实验，观察到的现象有　剧烈燃烧，火星四射，放出热量，生成一种黑色的固体　（只答一条）．

【考点】氧气的制取装置；氧气的化学性质；氧气的收集方法；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．

【专题】常见气体的实验室制法、检验、干燥与净化．

【分析】制取装置包括加热和不需加热两种，如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，如果用高锰酸钾或氯酸钾制氧气就需要加热．氧气的密度比空气的密度大，不易溶于水，因此能用向上排空气法和排水法收集．实验室制取CO2，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸互相交换成分生成氯化钙和水和二氧化碳，因此不需要加热．二氧化碳能溶于水，密度比空气的密度大，因此只能用向上排空气法收集．一氧化氮气体难溶于水，在空气中容易与氧气发生化学反应，因此只能用排水法收集；按图F作细铁丝在氧气中燃烧的实验，观察到的现象有：剧烈燃烧，火星四射，放出热量，生成一种黑色的固体．

【解答】解：（1）如果用双氧水和二氧化锰制氧气就不需要加热，因为过氧化氢溶液是液体，二氧化锰是固体，因此不需要加热；过氧化氢在二氧化锰做催化剂的条件下生成水和氧气；二氧化碳能溶于水，密度比空气的密度大，因此只能用向上排空气法收集；故答案为：过氧化氢[image: image39.jpg]


水+氧气；B；过氧化氢溶液是液体，二氧化锰是固体，因此不需要加热；C；

（2）（宜宾市中考化学）一氧化氮气体难溶于水，在空气中容易与氧气发生化学反应，因此只能用排水法收集；故答案为：E

（3）按图F作细铁丝在氧气中燃烧的实验，观察到的现象有：剧烈燃烧，火星四射，放出热量，生成一种黑色的固体；故答案为：剧烈燃烧，火星四射，放出热量，生成一种黑色的固体．

【点评】本考点主要考查了气体的制取装置和收集装置的选择，同时也考查了文字表达式的书写等，综合性比较强．气体的制取装置的选择与反应物的状态和反应的条件有关；气体的收集装置的选择与气体的密度和溶解性有关．本考点是中考的重要考点之一，主要出现在实验题中．

　

